

百岁两院院士陆元九：一生精力献航天

“七一勋章”获得者

新华社北京7月16日电(记者胡喆)在炮火下求学、在荆棘中拓荒,他用汗水、青春为祖国实现火箭升空、卫星环绕、九天揽月、踏足火星的壮丽梦想贡献了力量;至情至性,他是学生们眼中的“大先生”,更是我国自动化科学技术开拓者之一……他的足迹诉说着一代中国知识分子求索报国的曲折多艰,他的经历诠释着中国共产党人的拳拳初心。

生于1920年的他,是29位“七一勋章”获得者中最年长的一位。他就是中国航天科技集团有限公司科技委顾问,中国科学院院士、中国工程院院士陆元九。

他是世界上第一个惯性导航博士

【在抗战炮火下艰难求学】

1920年1月9日,陆元九出生在安徽一个书香人家,家庭给了他良好的熏陶。

20世纪30年代,在抗战的炮火下,陆元九和同学们艰难求学,经武汉、宜昌到达重庆接受大学教育,是中国本土第一批系统学习航空技术的大学生。

40年代中期,陆元九考取了赴美公费留学生的名额,最终进入美国麻省理工学院航空工程系学习深造。

当时,多数留学生根据国内的学习基础通常选择理论方面的专业。但陆元九觉得既然到了美国,就要学习一些新东西。

二战后,自动控制技术得到迅速发展,惯性技术已在航空和地地导弹上开始应用,但作为导航尚处于萌芽阶段。喜欢尝试挑战的陆元九选择了仪器学,成为著名自动控制专家查尔斯·德雷珀教授的首位博士生。

【世界上第一个惯性导航博士学位】

仪器学专业,学的是惯性导航,难度极大。聪明刻苦加上扎实的功底,让陆元九取得了十分突出的成绩,导师也对这位来自中国的学生刮目相看。

1949年,陆元九迎来两大喜事:一是获得博士学位,二是与留美硕士、安徽同乡王煥葆喜结良缘。获得博士学位后,29岁的他被麻省理工学院聘为副研究员、研究工程师,在导师的科研小组中继续从事研究工作。

直到20世纪80年代,那些在出国潮中到麻省理工学院留学的年轻人还在口口相传:曾有一位中国人在这里获得了世界上第一个惯性导航博士学位,他就是陆元九。

他首次提出“回收卫星”概念、主持第一台大型精密离心机研制

【首次提出“回收卫星”概念】

新生的中华人民共和国,让久居海外的陆元九无比向往。几经周折,陆元九一家终于踏上了回国的轮船。



陆元九院士在航天时代电子公司激光陀螺实验室与同事探讨问题(2006年摄)。新华社发(中国航天科技集团供图)

当时,中国科学院正在筹建自动化所,国家分配在这方面有专长的陆元九到自动化所,任研究员、研究室主任,后任副所长,参加研究所的筹建和惯性导航技术的研发。

“要进行人造卫星自动控制的研究,而且要用控制手段回收它。”研究中,陆元九首次提出了“回收卫星”的概念。与此同时,我国首个探空火箭仪器舱模型在陆元九和同事们的手中组装出来。

“完善一代、研制一代、探索一代”。工作中,陆元九一直倡导要跟踪世界尖端技术。在他的带领下,中国航天先后开展了一批预先研究课题以及各种测试设备的研制工作,为我国惯性仪表研制奠定了坚实基础。

【我国第一台大型精密离心机也在他的主持下诞生】

20世纪60年代初,陆元九在中科院、中国科技大学同时负责多项工作,每天都要工作十几个小时。这期间,他还坚持撰写专著,把自己在陀螺、惯性导航方面的所学所用编撰成书。1964年,他的著作《陀螺及惯性导航原理(上册)》出版,这是我国惯性技术方面最早的专著之一,对我国惯性技术的发展起到重要的推动作用。

此后,陆元九主持组建了中科院液浮惯性技术研究室并兼任研究室主任,主持开展了我国一系列重要科技项目的研发。在长春,我国

第一台大型精密离心机也在他的主持下诞生。

他推动我国惯性导航事业跨越发展

陆元九经常受邀参加各类评审、论文答辩等会议,由于个性耿直,大家一听陆元九要参会,往往格外紧张。

大家明白:“陆老要求严。”这种严格来自对航天产品的负责。他常说:“我们的产品是要上天的,一定要保证质量。要求严格,可以进步快一点。”

【注重人才培养在航天专家里出了名】

让年轻人“进步快一点”,一代接一代擎起航天事业的旗帜,是陆元九的夙愿。人们评价:“陆院士注重人才培养,在航天专家里出了名。”在陆元九关心下,航天系统自培高学历人才已成风尚。

2000年以后,耄耋之年的陆元九依旧活跃在航天一线,经过几年调研和思考,航天人才科学作风培养系统工程的构想,逐渐清晰起来。2005年,陆元九发表文章《航天人才科学作风培养》。一代又一代航天青年才俊,在陆元九的指导下,成长为作风优良的航天工作者。

陆元九一生简朴,却捐出自己的大笔积蓄,资助科学研究。

陆元九的一生推动了我国惯性导航事业的跨越发展,也培养了一大批领军人才。在他90岁生日时,学生们专门发贺信写道:“尽管我们现在都已年过古稀,但我们多想再在教室里听您讲述各种‘原理’。”

【把创新当作一场没有终点的长跑】

“我国航天事业,从无到有,从弱到强,每一步前行都离不开党的领导和支持。在中国共产党成立100周年之际,我很荣幸获得了‘七一勋章’,这不仅是我个人的荣誉,更是全体航天工作者的荣誉。”陆元九说。

不久前,在陆元九曾经工作过的中国运载火箭技术研究院,一场名为《感动我们》的颁奖典礼在北京东高地隆重举行,以表彰那些在平凡岗位上做出不凡贡献的航天人。

他们中,有改变半个多世纪的火箭弹性载荷设计方法的青年设计师曾耀祥;还有和陆元九一样留学归国后攻克世界难题的复合材料专家李军平……

作为新一代航天人,他们用实际行动接过以陆元九院士为代表的老一辈航天专家的接力棒,越过艰难险阻,勇攀科技高峰。

“希望新一代的科技工作者们,把创新当作一场没有终点的长跑,不忘初心、牢记使命,砥砺前行、科技报国,把人生最宝贵的年华奉献给我们伟大的国家和民族。”陆元九动情地说。

习近平:同世界各国人民深化友谊加强交流

(上接1版)俄罗斯总统普京赠送的苏联摄影师拍摄的开国大典彩色历史影像、法国前总统蓬皮杜赠送的挂毯《亚马逊河》、联合国发来的恢复中华人民共和国合法席位的电报、美国总统尼克松赠送的瓷塑天鹅、英国前首相撒切尔夫人赠送的银烟盒、哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫赠送的鸵形来通杯、印度尼西亚前总统苏西洛赠送的传统面具、朝鲜劳动党总书记金正恩和夫人赠送的贝壳镶嵌装饰画、肯尼亚总统肯雅塔赠送的蒙内铁路纪念U盘、希腊前总理齐普拉斯赠送的雅典娜浮雕、玻利维亚前总统莫拉莱斯赠送的彩绘木雕、斐济总理姆拜尼马拉马赠送的传统风情装饰画……展厅里,一件件独具特色的礼品实物、一份份珍贵翔实的文字材料、一幕幕鲜活生动的视频场景,吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时驻足观看,认真听取现场讲解,详细询问有关情况。

丁薛祥、杨洁篪、黄坤明,中央和国家机关有关部门负责同志等参观展览。

携手推进抗疫合作和经济复苏共创共享亚太繁荣美好的未来

(上接1版)第二,深化区域经济一体化。要推动贸易和投资自由化便利化,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。要拆墙而不是筑墙,要开放而不是隔绝,要融合而不是脱钩。要加强宏观经济政策协调,抑制负面溢出效应,推动数字互联互通合作,推进区域经济一体化,早日建成高水平亚太自由贸易区。中方已率先完成区域全面经济伙伴关系协定核准工作,期待协定年内正式生效。

第三,坚持包容可持续发展。要坚持以人为本,实现绿色发展。中方高度重视应对气候变化,将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。中方支持亚太经合组织可持续发展和经济合作,推动能源向高效、清洁、多元化发展,促进包容性贸易投资,支持中小企业发展,加大对妇女等弱势群体的扶持力度,努力落实2030年可持续发展议程。

第四,把握科技创新机遇。全球数字经济是开放和紧密相连的整体,合作共赢是唯一正道,封闭排他、对立分裂只会走进死胡同。要加强数字基础设施建设,努力构建开放、公平、非歧视的数字营商环境。中方将举办数字能力建设研讨会,推进数字技术助力旅游复苏等合作倡议。

习近平强调,中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,将建设更高水平开放型经济新体制,创造更具吸引力的营商环境,推进高质量共建“一带一路”,同世界和亚太各国实现更高水平的互利共赢。

习近平最后说,新西兰有一句毛利谚语:“当你面向太阳,阴影终将消散。”我们对人类合作战胜疫情充满信心,对世界经济复苏前景充满信心,对人类共同美好的未来充满信心。让我们同舟共济、守望相助,携手推进抗疫合作和经济复苏,共创共享亚太繁荣美好的未来!

(讲话全文见2版)

本次会议由今年亚太经合组织东道主新西兰倡议以视频方式召开,主题为“新冠肺炎疫情背景下亚太地区如何把握机遇,合作应对卫生危机,加速经济复苏,为未来发展打下更好基础”。

(上接1版)习近平指出,双方要发挥毗邻优势,深化共建“一带一路”倡议同“草原之路”倡议对接,加强产能、基础设施、生态环境等领域合作。中方愿进口更多蒙古矿产品和农牧产品。中方愿同蒙古加强协调合作,坚持真正的多边主义,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

呼日勒苏赫热烈祝贺中国共产党百年华诞。他表示,过去100年来,中国共产党领导中国人民取得许多非凡成就。特别是在习近平总书记坚强领导下,中国打赢了脱贫攻坚战,全面建成了小康社会。相信中国在实现第二个百年奋斗目标的新征程上必将取得新的成功。

在新冠肺炎疫情形势下,蒙中全面战略伙伴关系保持了良好发展势头。患难见真情。蒙方衷心感谢中方在蒙艰难时刻提供的宝贵帮助。中国发展壮大为蒙古带来重要机遇,为世界和平发展作出重要贡献。蒙方愿同中方密切往来,推进各领域务实合作,积极共建“一带一路”,加强在多边事务中协调合作,共同构建人类命运共同体。

张峰:多做打基础、谋长远的好事实事

新时代优秀县委书记风采

新华社西宁7月16日电(记者央秀达珍、赵玉和)张峰,2013年9月起先后任青海省海南藏族自治州贵南县委副书记、代县长、县长,2018年1月至2021年3月任贵南县委书记,现任共和县委书记。

“要以‘功成不必在我’的胸怀,多做打基础、谋长远的好事实事。”张峰说。

在贵南工作期间,张峰调研发现,截至2015年,当地共有初、高中毕业未能继续升学的“两后生”近2000人,这些20岁左右的年轻人无一技之长,找不到工作,但又不愿从事传统农牧业生产,成为很大社会问题。

“这个问题社会关注度高,群众反映强烈,必须想办法解决。”张峰表示。

对于贫困家庭来说,若有人掌握一门技术,极有可能给家庭带来很大改变。海南州当时只有一所职业技术学校,在离贵南县城150多公里外的共和县。张峰暗下决心,要在家门口建一所职业学校。他认定,这是转变农牧民特别是青年一代等靠要思想、阻断贫困代际传递的有效举措。

“当时有阻力,但必须啃下‘硬骨头’。”张峰研究各方政策,多次组织调研论证,经过多方筹资,利用空置校舍,于2015年10月正式建立海南州职业技术学校贵南分校,当年共招收唐卡、藏式装潢、民族服饰、藏绣、石雕等专业学生149人。

如今,在这所职业校就读的学生不光来自贵南县,周边县乃至其他州的孩子也送到了这里。来自海南州同德县农村的公保杰从职业汽修专业毕业后,在县城的一家汽车维修店工作,年收



7月6日,张峰(左)在青海省海南藏族自治州恰嘎畜牧业有限公司调研。

新华社记者赵玉和摄

入超过5万元;普毛因家境贫寒初中没毕业辍学,在职业学校学习藏式装潢专业后搞起了藏式装修,年收入超过20万元;项措卓玛过去经营一家裁缝铺,从民族服饰专业学习毕业后,开办了一家商贸公司,还为当地28名群众解决了就业问题……

贵南县是全省畜牧业重点县,为抓手畜牧业,张峰让县农牧局局长和他一起办公;下乡时,他和农牧民同吃同住同劳动,一起算生态

账、经济账和发展账。

在一次调研中张峰发现,牧民们探索由大户带头、联合亲朋好友从事畜牧业生产经营,效果很好。于是,他在全县大力培育以家庭农牧场为雏形的合作经济组织,有力提高了农牧业集约化、组织化、规模化程度。

“只有大力发展生态畜牧业,才能助力牧民增收。”张峰充分发挥现代草业、高原牧业等龙头企业带动作用,形成了集种养、加工、销售为

一体的农牧全产业链条,初步形成“种草养畜、保护生态,提高母畜比例、加快牲畜周转”的现代生态畜牧业发展格局。

贵南也是国家防沙治沙重点县之一,张峰坚定担负起生态保护重任。

“数不清有多少个周末,张书记都是和我们在沙漠中度过的。”曾与张峰共事多年的共和县副县长韩福龙回忆,张峰担心汽车对沙漠造成破坏,有时步行数十公里去目的地调研;县里举办沙漠越野赛,他实地考察后在赛前紧急调整线路,为的是保护沙漠中的每一棵树。

昔日黄沙漫天的黄沙头地区,如今绿茵满目。张峰率领干部群众在贵南县打造了美丽的黄沙头国家沙漠公园,并获得“三北防护林体系建设工程先进集体”“全国防沙治沙先进集体”等诸多荣誉。

“张书记对工作要求很高,抓工作作风很严。他如果发现哪项工作没有按要求做到位,会当场指出来,毫不留情地批评相关干部。”韩福龙说。

“只有和群众面对面交流,才能了解干部最真实的情况。”张峰常常不打招呼直接下去调研,倾听百姓对干部的评价。他选派6名常委下沉担任乡镇党委书记,8名县级干部担任社区指导员,为的是全面提升基层党组织服务能力。

张峰在担任贵南县委书记时发现,干部队伍中年龄老化问题严重,年轻干部出现断层,全县没有一名“90后”科级干部。他顶着压力,2018年大胆试点公开选拔了15名年轻干部。记者了解,这批年轻干部的任用得到认可,正在各自岗位上发挥作用。

“我们就是要在脱贫攻坚、基层治理等一线培养、锻炼、发现干部,真正让想干事、肯干事、能干事、干成事的干部脱颖而出。”张峰说。